

海南省第二十二届环卫工人节

太阳升起，他们扫去昨日的尘埃；夜幕降临，他们维护街道的洁净——这是被誉为“城市美容师”的环卫工人一天的工作。10月26日是海南省第二十二届环卫工人节，海南日报特推出策划报道，走近环卫工人、环卫工作管理者，聆听他们的故事，引导社会各界关心、支持和参与环卫事业，高质量推进我省生活垃圾分类工作，助力我省建设国家生态文明试验区。

编者按

这抹“环卫橙”，是海南最美风景

风雨无阻恢复城市“容颜”

海南日报全媒体记者 孙慧

9月6日，超强台风“摩羯”正面袭击文昌市，整个文昌市的水、电、网、路几乎瘫痪。在灾难面前，文昌市环境卫生管理中心业务室科员赵晋霞，主动请缨坚守在抢险救灾一线，只为早日恢复城市洁净“容颜”。

“摩羯”登陆当天，赵晋霞在文城镇的家也遭受强风袭击，门窗玻璃破碎，家中一片狼藉。但第二天早上，赵晋霞把孩子老人送到亲戚家委托照顾，自己就赶到单位报到，投身一线。

风雨无阻，工作不懈。在通讯中断情况下，赵晋霞和同事们骑着摩托车走街串巷，及时了解、排查整个城区的路面生活垃圾保洁清运情况，帮助解决垃圾清运车随车人员的饮食安排困难等问题。

暴雨来袭，赵晋霞赶回办公室，背着装着雨衣的编织袋，冒雨给街巷里的环卫工人送雨衣。自己身上的雨衣湿了又干，干了又湿，她也无暇顾及。

就这样，赵晋霞坚守岗位十多天，每天在城区大街小巷巡查生活垃圾清运，深入乡镇一线了解生活垃圾收集转运情况，做好垃圾清运车协调统计，及时登记汇报各镇生活垃圾清运进展，直到文昌市主城区保洁清扫工作基本恢复正常秩序。

“我在路上遇到南方电网工人、武警民兵、环卫工人……每个人都汗流浹背，但却日夜兼程，我要向他们学习，奉献自己的力量，让我们的城市更美丽、更整洁。”赵晋霞说。

(本报海口10月25日讯)

守护城市乡村“洁净美”

海南日报全媒体记者 孙慧

在陵水黎族自治县的城乡区域，随处可见海南永昇市政有限公司的环卫工人，他们有的在清扫街巷、有的清运垃圾、还有的冲刷厕所，在公园收拾烟头……正是这样一支勤劳的队伍，让陵水人民生活的大街小巷“净化、美化”，守住了城市的“洁净美”，留住了本地的“烟火气”。

2023年，海南永昇市政有限公司中标陵水县城乡园林环卫市政一体化项目(B包)，负责椰林镇的绿化工作，以及光坡镇、文罗镇、本号镇、群英乡、提蒙乡的7座生活垃圾转运站工作，还有全县的市政维护服务工作。

海南永昇市政有限公司在管理负责区域投放3800个垃圾箱，日均清理垃圾520吨。对管理的134座公共厕所和垃圾分类亭等设施，开展专项排查和清理，建立台账管理制度，确保设备得到常态化维护。村庄也是该公司负责服务的重点区域，该公司对570个自然村进行综合整治，消除卫生死角与杂物，让很多村庄面貌焕然一新。

今年9月，超强台风“摩羯”重创海口、文昌、澄迈等琼北市县。海南永昇市政有限公司积极响应号召，迅速组建一支由17名一线技术骨干和党员职工组成的应急救援先锋队，携带各类作业设备第一时间赶赴海口、文昌等受灾地区进行援助清障工作。

队员们连续奋战8个日夜，全力配合当地街道社区清理倒伏树木及障碍垃圾上千吨，以及抢修受损电力、通信等基础设施，为受灾地区的重建恢复筑牢了坚实基础。海口市海垦街道工委、海垦街道办事处对应急救援队伍高度评价，并赠送锦旗以表感谢。

(本报海口10月25日讯)

环卫“老兵”展现“专业范”

海南日报全媒体记者 孙慧

在海口市的大街小巷，环卫工人每日默默守护着城市的洁净与美丽。即使是面对超强台风“摩羯”，也绝不退缩，坚守岗位，展现担当，海口玉禾田环境服务有限公司秀英街道办片区经理黄美园就是其中一员。

台风级别越高，对城市环境造成破坏越大。环卫“老兵”黄美园深知这一点，在“摩羯”登陆前，她划出可能受影响的重点区域，明确各班组的职责分工和应急措施，准备充足的防护物资，争取在台风过后，以最快速度、最高效率保障市民的安全和城市的洁净。

9月7日凌晨，“摩羯”一过境，黄美园便带领环卫工人投入到紧张的清理工作中。在管辖片区内受灾最严重的秀华路，黄美园带领着50多名环卫工人开展道路清障和环境清理。她按照提前制定的应急方案合理调配人力、物力，让环卫工人分区、分步骤推进清理工作。

9月8日，秀华路恢复常态化保洁清作业，是海口市台风后第一条恢复正常交通和生活秩序的道路，成为了这次超强台风“摩羯”登陆海口后清理清障的标杆道路。

为快速清理囤积的生活垃圾，避免出现灾后疫情，黄美园积极向公司上级领导请示，租赁挖掘机、铲车等机械车辆对倒伏树木和生活垃圾进行清理清障。根据灾后的城市道路疏通情况，黄美园及时调整清障路线，并提出“集中收集、统一清运”的要求，将分散的垃圾集中到指定地点，减少了垃圾清运车运输时间，提高了清运效率。

“市民的需求就是我们的使命，只有把工作做好，才能对得起这份职责。”在她的带领下，秀英街道办片区仅用7天就基本完成清理清障工作，并进入常态化保洁、垃圾收运等作业。(本报海口10月25日讯)

转业军人在一线当“精兵”

海南日报全媒体记者 孙慧

他脱下军装换上“橙装”，坚守在环卫一线当“精兵”，他就是五指山市市政服务中心环卫岗岗长李梦飞。

生活垃圾分类，是当前五指山市环卫系统的重点工作之一。除了日常的环卫管理工作以外，李梦飞也是五指山市环卫系统的垃圾分类指导员、宣传员、督导员。“我知道生活垃圾分类工作开头会很难，我已经做好了被别人嘲讽、奚落的准备，调整好心态，踏踏实实投入工作中。”李梦飞说。

近两年来，李梦飞积极奔走于全市不同行业和领域，无论是学校、社区，还是企业、机关单位，都能看到他的身影。通过举办讲座、开展培训等方式，李梦飞将环卫知识、理念和规范标准生动地传递给每一个人。

在学校，李梦飞会用趣味故事和互动游戏激发孩子们对环境卫生的兴趣，培养他们从小养成爱护环境的好习惯。在社区，李梦飞和同事们会组织环保宣传活动，向居民们讲解垃圾分类的重要性，引导居民积极参与到环保行动中。在企业，李梦飞则着重强调环境卫生对工作环境和形象的影响，倡导绿色办公理念，推动各单位加强环境卫生管理。

李梦飞敬业爱岗的精神感染和鼓舞了很多人，李梦飞也多次获得“优秀城市美容师”“优秀管理者”“五指山市优秀共产党员”等荣誉称号，是五指山市环卫系统公认的“精兵强将”之一。(本报海口10月25日讯)

海南省直属单位领导 10月28日至11月1日接访日程发布

本报海口10月25日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖悦林)10月25日，海南省信访局发布了省直属单位领导10月28日至11月1日接访日程。

10月28日至11月1日，省卫生健康委、省民政厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示，请信访群众按照《信访工作条例》有关规定，依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号，点击“网上信访”可进行预约登记。

Table with 3 columns: 日期, 接访单位, 接访地点. Rows include dates from 10月28日 to 11月1日 and corresponding units like 省卫生健康委, 省民政厅, etc.

“沉浸享蔚蓝 向海而图强”网络主题宣传活动落幕

本报海口10月25日电(海南日报全媒体记者曾毓慧)“南海西北陆坡的考古仍在继续，也许明年还会有更多新的海底文物浮出水面。”10月25日，由海南省委网信办主办的“沉浸享蔚蓝 向海而图强”网络主题宣传活动最后一站来到琼海市潭门镇，媒体记者及网络达人在探秘中国(海南)南海博物馆“深蓝宝藏”后又有了新期待。

中国(海南)南海博物馆分为南北两区，设有南海人文历史陈列、西沙华光礁1号沉船特展、中国水下考古与南海水下文化遗产保护、南海渔家文化展(海南)、南海自然生态等不同主题的展厅。“馆里开设南海西北陆坡一、二号沉船考古成果特展，摆放着不少从沉船上打捞出来的明清时期文物，造型之精美，数量之庞大，让人叹为观止。”海南一微博主说，在这里，既可感受南海历史文物的厚重底蕴，也能充分领略我国“探索一号”“深海勇士”等现代科技探索海洋的无穷魅力。

“在海底1500米深处，水压能把潜水器外部的泡沫杯挤压得严重变形!”“真的是身临其境的感觉，这个‘黑科技’很炫酷!”在该馆飞行影院里，媒体记者及网络达人亲身体验了“裸眼立体飞行”等，在开阔眼界的同时，又充分领略了南海西北陆坡一、二号沉船考古成果。

第八届核安全文化媒体行走进昌江

本报石碌10月25日电(海南日报全媒体记者林书喜)10月23日至25日，由海南省核应急办、省委宣传部联合主办、主题为“英雄红棉、卓越海核”的第八届核安全文化媒体行活动在昌江黎族自治县举行，旨在顺应海南核能发展形势任务，提高我省媒体人对核能、核安全和核应急工作的认识。

活动中，由驻琼媒体和省内外媒体近50名采编人员组成的媒体团走进海南核基地，深入了解核辐射安全、安全阀门检修工作，现场观摩消防应急演练，跟班监督小堆示范项目施工安全等。在实地探访昌江超级通信基站、应急撤离道路、辐射环境监测子站、固定式洗消站等场外基础设施后，媒体对核安全防护工作有了更进一步的了解。

活动期间，媒体还与核应急专家座谈交流，详细了解海南核电在海南自贸港建设中能源供应、节能减排、地方经济等方面作出的新贡献。

首届海南省优秀油画作品进京展在省博开幕

本报讯(海南日报全媒体记者习霖)10月25日，庆祝中华人民共和国成立75周年“海南画派”系列展“山海巨变——首届海南省优秀油画作品进京展”在海南省博物馆天穹厅开幕。

本次展览展出国内艺术家与海南油画家近年来创作的130幅油画作品，其中30幅系特邀中国美术家协会范迪安、副主席陆庆龙等国内名家表现海南题材的油画作品。此次展览所展出的各类作品题材，实现对海南岛风物人情全方位覆盖，展现了乡村、城市、山林和海岸的风景，以及渔家渔民、山民、“候鸟”和市民不同的生活场景，再现海南热带岛屿的人文风情。

此次参展作品同时在海南省博物馆和海南省图书馆展出，接受市民群众和游客的观赏。11月底，所有作品将被运往首都北京进行展览，以油画艺术的形式讲述“海南故事”。

三亚市委常委、秘书长黄兴武接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查

本报海口10月25日讯(海南日报全媒体记者袁宇)10月25日，海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉，三亚市委常委、秘书长黄兴武涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。



海南跨境电商发展提速

10月25日，在海口市跨境电商产业孵化园跨境公共云仓，工作人员在搬运货物发往国外。据了解，今年前三季度全省货物贸易进出口2059.5亿元，规模创下历史同期新高。海南日报全媒体记者 袁琛 摄

受台风“潭美”影响 部分过海旅客列车停运

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员黎成 杨晴)记者从海南铁路海口车务段获悉，因受台风“潭美”影响，将对部分列车采取停运措施。

10月26日进海南岛的旅客列车Z385次停运，出海南岛的旅客列车Z502次、K512次、K458次、Z112次、Z8008次停运。10月27日进海南岛的旅客列车Z501次、K511次、K457次、Z111次、Z8007次停运，出海南岛的旅客列车Z386次停运。

我省继续发布台风四级预警 未来三天局地降雨将达200毫米

本报海口10月25日讯(海南日报全媒体记者张期望)10月25日17时，海南省气象局继续发布台风四级预警，10月25日16时，台风“潭美”(强热带风暴级)中心位于北纬17.6度、东经116.8度，并以每小时15公里左右的速度向偏西方向移动，强度逐渐增强，最强可达台风级。尔后强度逐渐减弱。

受台风“潭美”影响，10月26日至29日，南海东部和中部海面风力9~10级，阵风11~12级，其中“潭美”中心经过的海面旋转风可达13~14级。陆地方面，26日8时至29日20时，琼海、万宁和琼中等市县降雨量120~160毫米、局地200毫米；海口、文昌、澄迈、定安、屯昌、白沙、五指山、保亭、陵水和三亚等市县80~120毫米；临高、儋州、昌江、东方和乐东等市县50~80毫米；海南岛东部和南部沿海陆地伴有8~10级大风，其余沿海陆地风力6~8级。10月30日~11月1日，我省以多云天气为主。

海南省气象局提醒，南海中部海面将有长时间持续性大风天气，请在南海海面作业船只及时回港避风。26日夜间~27日白天，受大风影响琼州海峡将出现停航，请相关部门提前做好通航安排、瓜菜抢运、交通管控等工作。